

热点指南

法律讲堂

## 股权不是夫妻共同财产,为什么? 怎么办?

中国妇女报全媒体记者 何蒙

婚姻存续期间拥有的股权,是不是夫妻共同财产?日前,随着最高法院第二巡回法庭法官会议纪要对该问题进行阐释:登记方单独进行的股权转让系有权处分,在无恶意串通损害第三人利益等导致合同无效的事由时,相关股权转让合同应为有效。“股权究竟是不是夫妻共同财产”的话题再次引发社会广泛关注。

中国妇女网全媒体记者采访了相关律师,他们就相关案件做了详细的解读分析。

### 登记在一方名下的公司股权不能作为夫妻共同财产进行分割

邹某与张某曾系夫妻关系,后经人民法院判决离婚。

张某在婚姻关系存续期间与第三人合资成立了一家建材有限责任公司,并以实缴人民币360万元享有公司30%的股权。

在离婚之前,张某将其享有的全部股权转让给案外人张某兵,转让价款为人民币360万元。

在离婚纠纷中,邹某与张某均未将诉争股权列入夫妻共同财产范围要求法院审理,在张某转让诉争股权后向法院诉讼。

原告邹某起诉被告张某要求人民法院判令:张某赔偿因其转让30%股权,给邹某造成的股权、财产、利润等损失600万元。

法院认为:一方转移夫妻共同财产,离婚后,另一方发现有上述行为的,可以向人民法院提起诉讼,请求再次分割夫妻共同财产。该案中,诉争股权作为夫妻共同财产,在原、被告离婚纠纷中未被依法分割,离婚后,张某未经邹某同意将股权转让给案外人张某兵,并在工商行政管理部门进行了相应的公司变更登记,故在此事实基础之上,诉争股权转让价款即人民币360万元应当作为共同财产予以分割。张某应返还邹某股权转让的1/2即人民币180万元。

人民币180万元。

### 点评

本案判决,虽然认定配偶一方在婚姻存续期间投资获得的股权为夫妻共同财产(二巡意见出台前,各地法院都将婚姻存续期间一方获得的股权认定为夫妻共同财产),但对股权转让款进行了分割,是对非股东的配偶一方的救济,也是基于民法典第1036条的请求权作出的判决。作为股东一方转让股权不需要经过配偶同意,但股权转让后的所得,如果是在婚姻关系存续期间,则属于夫妻共同财产,应当作为夫妻共同财产予以分割。

那么,用夫妻共同财产的款项购买的股权,能不能当作夫妻共同财产来分割?泰和泰律师事务所律师杨竹一做了解释。

股权是什么?是股东缴纳的出资额进入公司后属于公司财产,公司就出资额进行分红后股东获得相关权益。股权是股东在公司行使权利的权利表征,而这个权利表征的来源首先就是出资额,因此,出资额和股权原本是同源。当出资额进入公司后形成公司资产,在股东尚未认缴之前,资产叫出资额,当股东认缴出资形成份额后,叫股权。从人合属性角度而言,属于股东的权利之一,从资本属性而言,属于公司资产。

股权不等于投资收益。股权同时具有物权(基于股权占有、使用、处分)、债权(基于股权转让、利润分配请求权)和社员权(投票、管理、决策)的特征,其中资本性的部分叫股,人合性的部分叫权。由于股权转让行使、利用、赋予的权利都受到公司章程的规范,因此股权不仅仅是股东的财产,还是公司财产。股东在转让股权以及请求公司进行利润分配时,都必须依照公司章程的规定来进行,并没有绝对的自由处分。所以,股东的一切活动还是要遵循公司的规定,故股东的股权也要在公司章程规定内行使,不能以股东能够自行转让股权推导出股权属于夫妻共同财产。因为股权转让股权的行为,以及转让给谁的权利,都是由公司章程规定的,股权转让是公司股东享有的最重要的一项权利,而

这项权利的形式是使公司法人人格化的重要体现,而不是股东可以脱离公司的范围进行的民事活动,所以股权是不是夫妻共同财产不能由股东是否能进行股权转让来推导的。

股东依据公司法所享有的全部权利义务都离不开法人这个“壳”,如果越过法人这个主体以民法典婚姻家庭编的配偶身份行事,应按照婚姻家庭编的规定,但婚姻家庭编中的夫妻共同财产并不包括属于法人人格下的公司财产。民法典婚姻家庭编中关于投资收益的规定与股权有一定关联,但是股权与投资收益不能等同。股权产生的利益具体分配给股东后,脱离了公司财产,产生了投资收益,配偶一方享有分红的共享权利。但分红若尚未实际到达股东,只是存在于公司,尚不能认为脱离公司财产而属于夫妻共同财产,否则配偶可以在不具有股东身份的状态下向公司请求收益分配。根据公司法司法解释三的规定,显然股权的利润分配请求权不在配偶一方,只有股东才享有。

凡事皆有例外,如遇法人人格否认,股权会回归到原始的状态成为夫妻共同财产。对其他公司形式,例如合伙企业,婚后出资的份额一般认定为夫妻共同财产,对于婚前出资婚后形成的收益,配偶也可以主张。个人独资企业因为是股东承担无限连带责任,并对公司股权拥有绝对的控制和完整的处分权利,法人的保护“壳”弱化,所以,个人独资企业的出资可以视为夫妻共同财产。

综上,公司股权不属于夫妻共同财产,但作为非股东的配偶一方可以就另一方投入公司在形成公司资产前的出资因占用夫妻共同财产而进行权利主张,同时,非股东的配偶一方,也可以就配偶方基于股东身份实际获得的股权收益作为夫妻共同财产进行主张。

### 股权的财产权属于夫妻共同财产

范某与刘某是再婚家庭,范某与前妻育有一子小范。范某在与刘某结婚后设立了A公司并获得了80%的股权,儿子

小范持有20%的股权。后范某在没有经过刘某同意的情况下,单方将自己名下80%的股权转让给儿子小范,并办理工商登记。

此案是最高人民法院(2013)民申字第2505号案例。最终,最高人民法院认为,小范作为A公司的股东,同时又是范某的儿子及刘某的继子,对A公司80%股权属于范某与刘某夫妻共同所有这一事实是明知的。因刘某在知道范某转让80%股权给小范之后,并没有认可他们的行为,所以小范受让股权的行为不构成善意取得。

### 点评

股权不是简单的财产权利,而是集人身权、财产权为一体的复合型权利。股东身份应当仅由持股一方单独行使。在婚姻存续期间所取得的股权登记在夫妻一方名下的情况下,人身权和财产权处于一种混同的状态。

北京市中伦(上海)律师事务所律师蓝艳对上述案例的判定表示认可,但她同时提醒,如果范某是因为商业交易而转让股权,并且转让股权后也获得了公允的股权转让款,则法院为了保障正常商业交易的安全,会优先认定范某的股权转让行为有效。主要原因仍然在于,该行为本身属于股东行使身份的正当权利,且股权的财产权已经转化成了现金,刘某对于公司股权所享有的财产权实际上没有受到侵害,该部分现金仍然属于夫妻共同财产,刘某可以要求进行分割。

因此,需要特别提醒广大妇女同胞注意,一旦自己的丈夫名下确实拥有公司股权,且该股权属于家庭比较重要的财产,则需要时刻关注股权的动态。尤其发生了股权转让后,要密切注意股权转让的主体以及股权转让的金额等问题,这样有助于判断股权转让是否合法、合理,也可以提前预判用何种方式维权更有效。当然,公司股权涉及的都是非常专业的法律问题,如果妇女同胞们遇到这样的情况,建议还是尽早咨询专业人士,更有利于维护自己的合法权益。

### ■ 秦婧然

老李遛弯的时候看到公园旁边围了好多人,爱凑热闹的他赶紧过去瞧瞧,原来是王某注册成立的一家“投资公司”在做宣传,说有一个养老投资项目马上要赚大钱,现在投资年息能到13%-26%。老李一想,这利息可真不少,自己的退休金要是投进去确实能赚一笔。

老李拿着传单正犹豫着,一旁的宣传员递过来一张卡片,说这个投资项目特别抢手,有投资意向的话,这周末公司会组织大家去实地考察游玩,费用全免。

老李一想,有钱赚还能免费旅游,于是就报了名,而后又交了40万元的“投资款”。最终,别说是高额利息,就连老李的“投资款”也打了水漂。这家“投资公司”共计向373名老年人吸收资金3153万元人民币,其中大部分资金用于支付“融资团队”高额业务提成以及以“借新还旧”方式兑付本息,造成老年人经济损失共计2800万元人民币,法院以集资诈骗罪判处王某无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处罚金。

### 问题一:非法集资、非法吸收公众存款、集资诈骗是一回事吗?

三者听起来类似,但并不是一回事。非法集资是一种行为,我国刑法中并没有非法集资罪这一罪名。2021年5月1日起施行的《防范和处置非法集资条例》所称的非法集资,是指未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理法律规定,以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式,向不特定对象吸收资金的行为。

当非法吸收公众存款、集资诈骗的数额达到入罪标准时,则属于非法集资犯罪问题,我国刑法第176条和第192条分别规定了非法吸收公众存款罪和集资诈骗罪两个罪名。所以,老李这个案子中,法院判处被告人集资诈骗罪,而非“非法集资罪”。

### 问题二:哪些行为可能构成非法吸收公众存款、集资诈骗?

《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)第一条规定了“非法吸收公众存款或者变相吸收公众存款”的构成要件,即违反国家金融管理法律规定,向社会公众(包括单位和个人)吸收资金,且同时满足“非法性”“公开性”“不特定性”“利诱性”4个条件。

《解释》第二条具体列举了下列行为:

- (一)不具有房产销售的真实内容或者不以房产销售为主要目的,以返本销售、售后包租、约定回购、销售房产份额等方式非法吸收资金的;
- (二)以转让林权并代为管护等方式非法吸收资金的;
- (三)以代种植(养殖)、租种植(养殖)、联合种植(养殖)等方式非法吸收资金的;
- (四)不具有销售商品,提供服务的真实内容或者不以销售商品、提供服务为主要目的,以商品回购、寄存代售等方式非法吸收资金的;
- (五)不具有发行股票、债券的真实内容,以虚假转让股权、发售虚构债券等方式非法吸收资金的;
- (六)不具有募集基金的真实内容,以假借境外基金、发售虚构基金等方式非法吸收资金的;
- (七)不具有销售保险的真实内容,以假冒保险公司、伪造保险单据等方式非法吸收资金的;
- (八)以投资入股的方式非法吸收资金的;
- (九)以委托理财的方式非法吸收资金的;
- (十)利用民间“会”“社”等组织非法吸收资金的;
- (十一)其他非法吸收资金的行为。

依据《意见》,以上行为如果满足“非法吸收公众存款或者变相吸收公众存款”成立条件,则以非法吸收公众存款定罪处罚;如以非法占有为目的,使用诈骗方法实施上述行为,则以集资诈骗罪定罪处罚。

老李遇到的“投资公司”由王某注册成立,以非法占有为目的,使用诈骗方法骗取“投资款”,导致老李在内的百余人遭受重大经济损失,故法院判处王某集资诈骗罪。

### 问题三:广大群众如何避免落入非法集资陷阱?

第一,不要相信“暴富大法”,高收益永远伴随着高风险。在投资之前要擦亮眼睛,核实主体的合法性及项目的真实性,在投资理财时要选择金融监管部门批准持牌的金融机构,不要轻信造势宣传、熟人介绍的项目。

第二,投资理财具有专业性。在进行投资前应加强相关专业知识的学习,提高法律意识和防范意识,识别非法集资夸大宣传的伎俩及明显的违法行为,在投资交易的各个环节注意留存相关证据。

第三,一旦发现上当受骗,应当理性维权,携带合同、付款凭证等证据材料到相应派出所或经侦队报案,通过法律途径维护自身的合法权益。

(作者系北京市海淀区人民法院法官)

# 遛个弯养老金没了! 如何防范非法集资

## 一问一答

## 从企业内退后又就业,是否形成劳动关系

我从某公司内退后,应聘进入某物业公司从事维修工作,但一直没有签订劳动合同。由于岗位特殊,我每天除工作8小时外,夜晚接到维修电话也得赶去干活,可以说是经常加班加点,但物业公司每月只发给我工资1800元。

我了解到本地的最低工资标准是2060元,于是要求依法执行最低工资标准和支付加班费。可物业公司认为,我与原公司的劳动关系仍然存续,故我与物业公司之间仅形成了劳务关系,可以不执行劳动法的相关规定。请问,我与物业公司之间形成的究竟是劳务关系还是劳动关系? 读者 蔡长庆

蔡长庆读者: 你与原公司之间的劳动关系虽未消灭,但不能以此来否定另一劳动关系的形成。

《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(一)》第32条规定:“用人单位与其招用的已经依法享受养老保险待遇或者领取退休金的人员发生用工争议而提起诉讼的,人民法院应当按劳务关系处理。企业停

薪留职人员、未达到法定退休年龄的内退人员、下岗待岗人员以及企业经营性停产放长假人员,因与新的用人单位发生用工争议而提起诉讼的,人民法院应当按劳动关系处理。”

据此,对于与原用人单位保留劳动关系的“下岗”职工、“内退”职工,到另一单位从事有偿劳动,接受管理的,视同双方建立了劳动关系,应当按照劳动法规定享受有关

劳动待遇。

本案中,你内退后进入某物业公司工作,虽未订立书面劳动合同,但接受物业公司的管理,服从其安排,显然已经形成了事实劳动关系,应当适用劳动法关于最低工资标准和支付加班费等规定。你可以就此向劳动仲裁机构申请劳动仲裁。

安徽警官职业学院教授、兼职律师 潘家永

## 特别提示

## 虚假好评打造“网红店”? 典型案例现身说法

新华社记者 赵文君

在电商平台上,用户评价往往是消费者选择商品的重要参考因素。也正因此,一些不良卖家为吸引消费者的注意力、获取更多交易机会,寻找“刷手”进行虚假交易,以不正当方式提高商品销量、用户好评度和店铺信誉。

近日,市场监管总局公布一批网络虚假宣传不正当竞争典型案例,严厉打击“刷单炒信”、虚假宣传等不正当竞争行为。

### “大V”编造的高分点评

根据11家大众点评平台入驻商家打造所谓“网红店”的需求,2020年底,杭州之壹品牌管理有限公司招募大量大众点评平台“大V”,“大V”到店付费用餐,编造好评“作业”发布,并予以高分点评,好评“作业”经“审核”后返还餐费。当事人通过内容和流量双重造假,帮助商家提高星级,并大量增加优质评价,欺骗误导公众。

法律依据及处罚:当事人的行为违反了反不正当竞争法第八条第二款规定,依据第二十条第一款对当事人责令停止违法行为,处罚款20万元。

案例点评:网络点评和排名,原本是通过统计与展示互联网用户消费后的真实反馈形成的大数据,反映人气、实力和口碑等信息,以帮助消费者更便捷地判断和选择。在虚构评价等方式下,“粉丝”可以有“互动”可以买,“好评度”能够提升,“播放量”可以增长,损害了广大消费者的知情权、选择权等合法权益,破坏了公平竞争的市场秩序,不利于互联网生态健康发展,必须加以整治和清理。

### “刷”出来的网店销量

深圳市酷美传媒有限公司组织员工以及亲友帮忙下单,实际不发货,待流程结束后通过其他渠道退款,另外再给17元/单的刷单佣金。当事人的进货单据和订单明细显示,实际进货量、销售量、销售额与其

在淘宝天猫店宣传月显示的销售量“1.5万+”严重不符。当事人承认其在平台的销售数量是通过刷单实现的。

法律依据及处罚:当事人的行为违反了反不正当竞争法第八条第一款规定,依据第二十条第一款责令当事人停止违法行为,处罚款5万元。

案例点评:“刷单炒信”本质就是造假,即在点击、阅读、观看、消费等方面,利用造假手段让自己的数据“好看”,误导市场、诱导消费,实现自身利益最大化。根据实施“刷单炒信”行为的不同主体,大体可以分为“自刷”和组织他人刷单两种。而“自刷”最典型的手段就是通过组织员工、亲友等熟人刷单,虚构商品销售状况、用户评价等信息。

### 规模化刷单非法获利

2018年、2020年前后,浙江省台州市陈某辉分别注册了浙江小辣信息科技有限公司、浙江番茄信息技术有限公司、浙江辣

椒信息技术有限公司三家公司,申请“企业QQ号”并招募雇佣员工21名,分设成“排单组、审核组、导购组、售后组”,运营“刷单炒信”工作。借助专用刷单软件,搜索有刷单需求的商户,分配“刷手”刷单任务,完成虚假交易,帮助网店经营者在平台的评价体系内获取更高的商业排名、信用度和用户访问量,误导消费者。自2018年9月至2021年4月,当事人共刷单2951750单,刷单商品总金额3.59亿余元,获利372.93万元。

法律依据及处罚:当事人的行为违反了反不正当竞争法第八条第二款规定,依据第二十条第一款责令当事人停止违法行为,处罚款200万元。

案例点评:组织专业团队、利用网络软文,当前“刷单炒信”日益呈现出组织化、职业化、规模化等特点,在严查查处卖家刷单行为的同时,严肃追究帮助刷单主体的法律责任,也是斩断这一利益链条的重要环节。